



ಮರಗಳ ಕಥೆ

ನೆಡಲು ಗುಂಡಿ ಕೊಡಿ ಎಂದೂ ಕೇಳಿದವು. ಅವರು ಸಮೃದ್ಧಿದರು. ಋಷಿಯಿಂದ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಸಸಿಗಳನ್ನು ತಂದು ಕೆರೆ ಏರಿಗೆ ಸಾಗಿಸಿದವು.

ನನಗೋ, ಅಂತೂ ಇಂತೂ ಮಲೆನಾಡಿನ ಅಪರೂಪದ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಮನೆ ಹತ್ತಿರದಲ್ಲೇ ಭೂಮಿ ಭಾಗ್ಯ ದೊರೆತ ಋಷಿ. ಆಗಾಗ ನೀರು ನೀಡಿ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದೆಂಬ ಸಂಭ್ರಮ. ಸರಿ, ಗಿಡ ನೆಡೋಣವೆಂದು ಹೊರಟರೆ ಆಗಲೇ ಎಲ್ಲಾ ಗುಂಡಿಗಳ ಪಕ್ಕ ಟಬೂಬಿಯ ಗಿಡದ ಪಾಕೇಟು ಇತ್ತು. ಮತ್ತೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ಕೇಳಲಾಗಿ ಅವರು ಗಿಡ ಹಾಗೂ ಗುಂಡಿ ಎರಡೂ ಲೆಕ್ಕ ಮಾಡಿರುವುದರಿಂದ ನೀವು ಬೇರೆ ಗುಂಡಿಗಳಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ಎಂದರು. ನಾವು ನಿರಾಸೆಗೊಳ್ಳದೆ ಟಬೂಬಿಯ ಗುಂಡಿಗಳ ನಡುವಿನ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಗುಂಡಿ ತೋಡಲು ಮುಂದಾದೆವು. ಆಗ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು, ಈ ಬದಿ ನೆಡುವುದು ಬೇಡ, ಬೇಕಾದರೆ ಕೆರೆ ನಡುವಿನ ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ಎಂದರು.

ಕಾಡಿನಲ್ಲಿ ಮರಗಿಡಗಳು ಸುಖವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವುದು ಹೌದಾದರೂ ಈಗ ಈ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಒಂದೆರಡು ಬೇಸಿಗೆ ಕಳೆಯುವ ತನಕ ಆರೈಕೆಯ ಅಗತ್ಯ ಇರುತ್ತದೆ. ಅಲ್ಲದೆ ಇವು ವಿನಾಶದಂಚಿನಲ್ಲಿರುವುದರಿಂದ ಕಾಳಜಿ ಇಲ್ಲದಂತೆ ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿ ನೆಟ್ಟು ಬರಲು ಮನಸ್ಸು ಒಪ್ಪಲಿಲ್ಲ. ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಅವರಿಗೆ ವಿವರಿಸಿ, ಗಿಡಗಳಿಗೆ ದೊಡ್ಡವಾಗುವವರೆಗೆ ಕಾಳಜಿ ಬೇಕೆಂದೂ, ಟಬೂಬಿಯಿಗೆ ತೋಡಿದ ಗುಂಡಿಗಳ ಪಕ್ಕದಲ್ಲೇ ನಮ್ಮ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಅವಕಾಶ ನೀಡಲು ಮನವಿ ಮಾಡಿದೆ. ಏರಿಯ ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆ ನೆಡಲು ಹೇಳಿದರು. ಏರಿಯ ಆ ಬದಿ ಗುಂಡಿ ತೋಡಲು ಶುರುಮಾಡಿದ ನಮ್ಮ ಯಜಮಾನರೊಡನೆ ಕೆಲವು ಉತ್ಸಾಹಿಗಳೂ ಕೈಜೋಡಿಸಿ ಹತ್ತು ಗಿಡ ನೆಟ್ಟೆವು. ಅಷ್ಟು ಹೊತ್ತಿಗೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ನಿರ್ಗಮಿಸಿದ್ದರು.

ನಮ್ಮ ಗಿಡಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡೋಣವೆಂದು ಅಲ್ಲೇ ಒಂದೆಡೆ ಇಟ್ಟಿದ್ದ ಬೆತ್ತದ ಬೇಲಿಗಳಿಗೆ ಕೈ ಹಾಕಿದರೆ ಅರಣ್ಯ ಪಾಲಕರು, 'ಬೇಲಿಗಳಿರುವುದು ಟಬೂಬಿಯ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಮಾತ್ರ' ಎಂದು ಅಧಿಕಾರವಾಣಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದರು. ಹೇಗೋ ನಮ್ಮ ಗಿಡ ನೆಟ್ಟೆವಲ್ಲ ಎಂದು ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಕೋಲುಗಳನ್ನು ನಾವು ನೆಟ್ಟ ಗಿಡದ ಸುತ್ತ ನೆಟ್ಟು ಮನೆಗೆ ಬಂದೆವು. ಮಾರನೇ ದಿನ ಮತ್ತೆ ನನ್ನ ಗಿಡ ದನಗಳಿಗೆ ತುತ್ತಾಗುವುದೋ ಅಥವಾ ಕೆರೆಯ ಕಾಮಗಾರಿಗೆ ಬಲಿಯಾಗುವುದೋ ಎಂದು ನಮ್ಮ ಯಜಮಾನರು ಗಿಡದ ಸುತ್ತಲೂ ಬೇರೆ ಬೇಲಿ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮಾಡಲು ಹೋದಾಗ ಅಲ್ಲಿನ ಪಾಲಕರು, 'ಇಲ್ಲಿ ಗಿಡ ನೆಡುವಂತಿಲ್ಲ. ಕಾಮಗಾರಿಗೆ ತೊಂದರೆ ಆಗುತ್ತದೆ, ಕಿತ್ತು ಹಾಕುತ್ತೇವೆ' ಎಂದು ಹೇಳಿದಾಗ, ಏನೂ ಮಾಡಲು ತೋಚದೆ ವಾಪಾಸಾದರು.

ಈಗ ಗಿಡಗಳನ್ನು ನೆಟ್ಟು ಹದಿನೈದು ದಿನಗಳಾಗಿ, ಮಳೆಯೂ ಬರುತ್ತಿರುವುದರಿಂದ ಗಿಡಗಳು ಮುಖವರಳಿಸಿದ್ದರೂ ಅವುಗಳ ಸುತ್ತ ನೆಟ್ಟ ಕೋಲುಗಳು ಮಾಯವಾಗಿವೆ. ಅಪರೂಪದ ಜಾಲಗರಿಯ ಒಂದು ಸಸಿ ಬೇಲಿ ರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿರುವ ಟಬೂಬಿಯ ಗಿಡಗಳ ಮಧ್ಯೆ



ಮುಂದು ಬಿದ್ದ ಅಮೂಲ್ಯ ಜಾಲಗರಿ ಸಸಿ

ಅನಾಥವಾಗಿ ನಿಂತಿದ್ದರೆ, ಇನ್ನೊಂದು ಜಾಲಗರಿ ಸಸಿ ಮುಂದುಕೊಂಡು ಒಂದು ಎಲೆಯಲ್ಲಿ ಕೂತಿದೆ. ಉಳಿದವು ಎಂದು ಕಾಮಗಾರಿಗೆ ಬಲಿಯಾಗುವುದೋ, ಇಲ್ಲ ದನಕರುಗಳ ಬಾಯಿಗೆ ತುತ್ತಾಗುವುದೋ ಎಂಬ ಆತಂಕ ನಮ್ಮದು.

ಗಿಡ ನೆಡುವ ಹುಮ್ಮಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಾವು ನೆಡುತ್ತಿರುವ ಗಿಡ ಯಾವುದು? ಅದರಿಂದ ನಮ್ಮ ಪರಿಸರಕ್ಕೆ ಕೊಡುಗೆಯೇ, ಓಡುಗೇ ಎಂಬ ವಿಚಾರ ನಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಯಾಕೆ ಮೂಡುತ್ತಿಲ್ಲ? ಭೂಮಿಯನ್ನು ಹಸುರಾಗಿಸುವ ಧೈಯ ಸರಿಯೇ. ಆದರೆ ಈ ಭೂಮಿ ಏಕತಾನತೆಯಿಂದ ಕೂಡಿದ್ದಲ್ಲ; ವೈವಿಧ್ಯದ ಬೀಡು. ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವುದನ್ನೇ ಮಾನದಂಡವಾಗಿಸಿ ಬೆಳೆಸುತ್ತಿರುವ ಮರಗಳತ್ತ ಒಮ್ಮೆ ನೋಡಿ. ಟಬೂಬಿಯ, ರೇನ್ ಟ್ರೀ, ಸಿಲ್ವರ್ ಓಕ್, ನೀಲಗಿರಿ, ಅಕೇಶಿಯಾ, ಮಹಾಗನಿ, ಹೆಬ್ಬೇವು, ಇಂತಹ ಬೆರಳೆಣಿಕೆಯ ಮರಗಳದ್ದೇ ಬಹುಪಾಲು. ನೀಲಗಿರಿ, ಅಕೇಶಿಯಾ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಉಳಿದ ಮರಗಳು ಎಷ್ಟು ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತವೋ ಅಷ್ಟೇ ವೇಗವಾಗಿ ಉರುಳಿ ಬಿದ್ದು ಪ್ರಾಣಹಾನಿಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತಿರುವುದೂ ನಮಗೆ ಕಾಣುತ್ತಿಲ್ಲ. ವೇಗದ ಪ್ರಪಂಚಕ್ಕೆ ವೇಗದ ಮರಗಳು!

ಸಬಾಬುಲ್, ಅಕೇಶಿಯಾ, ಆಫ್ರಿಕನ್ ಟ್ಯೂಲಿಪ್, ಟಬೂಬಿಯ ಇತ್ಯಾದಿ ವಿದೇಶಿ ಮರಗಳು ಯಾವುದೇ ಕಳೆಗೆ ಕಡಿಮೆ ಇಲ್ಲದಂತೆ ವ್ಯಾಪಿಸುತ್ತವೆ. ಆದರೂ ನೆಡುವ ಸಸಿಗಳಲ್ಲಿ ಇವುಗಳದ್ದೇ ಸಿಂಹಪಾಲು. ನಮಗೆ ವಿದೇಶಿ ವ್ಯಾಮೋಹ ಇರಬಹುದು. ಆದರೆ ಪ್ರಾಣಿ ಪಕ್ಷಿಗಳು ಗೂಡಿಗೆ, ಆಹಾರಕ್ಕೆ ಆಶ್ರಯಿಸುವುದು ತಮ್ಮ ಹುಟ್ಟಿವಿನಲ್ಲಿ (instinct) ದಾಖಲಾದ ಮರಗಳನ್ನೇ ಹೊರತು ಸರ್ಕಾರದ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವ ಮರಗಳನ್ನಲ್ಲ. ಭೂಮಿಯನ್ನು ಕೇವಲ ಹಸುರಾಗಿಸುವುದೊಂದೇ ನಮ್ಮ ಪರಿಸರ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವಾದರೆ, ಅದು ಹೆಚ್ಚಿನ ಅರ್ಥವನ್ನೇನೂ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ.

ವೇಗವಾಗಿ ಬೆಳೆಯುವ ಮರಗಳನ್ನು ಕೋಟಿ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ನೆಟ್ಟರೂ, ನಾವು ಸೃಷ್ಟಿಸುವುದು, ತೇಜಸ್ವಿಯವರ ಮಾತಿನಂತೆ ಸರ್ಕಾರಿ ತೋಟಗಳನ್ನೇ ಹೊರತು ಕಾಡನ್ನಲ್ಲ.

ಇತರ ಜೀವಿಗಳೂ ಈ ಭೂಮಿಗೆ ನಮ್ಮಷ್ಟೇ ಹಕ್ಕುದಾರರು ಎಂಬ ಅರಿವು ಅತ್ಯಂತ ಅವಶ್ಯಕ. ನೆಲವನ್ನು ಹಸುರಾಗಿಸುವುದು ಎಂದರೆ ಆ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಲ್ಲಿ ಲಕ್ಷಾಂತರ ವರ್ಷಗಳಿಂದ ಆವಾಸಸ್ಥಾನವನ್ನಾಗಿಸಿಕೊಂಡಿರುವ ವೈವಿಧ್ಯಮಯ ಮರಗಳನ್ನು ನೆಡಬೇಕೇ ಹೊರತು ತಕ್ಷಣ ಹಸುರಾದಂತೆ ತೋರಿಸಲು ವಿದೇಶಿ ಮರಗಳನ್ನಲ್ಲ.

ಬಿದಿರು ಮೆಳೆಗಳು ಪಕ್ಷಿಗಳಿಗೆ ಅಭೇದ್ಯ ದಟ್ಟಣೆಯ ಕೋಟಿಯಂತೆ. ಅವನ್ನು ಕಡಿದು ವಿದೇಶಿ ಗಿಡಗಳಿಗೆ ಬೇಲಿ ಮಾಡಿ ಹಾಕುವುದು ಎಷ್ಟು ಸರಿ? ಕೋಟಿ ಸಸಿಗಳಲ್ಲಿ ನಿಜವಾಗಿಯೂ ಗುಂಡಿ ತೋಡಿ ನೆಟ್ಟವು ಎಷ್ಟು? ಮುಂದಿನ ವರ್ಷದ ಹೊತ್ತಿಗೆ ಬದುಕಿ ಉಳಿದವು ಎಷ್ಟು ಎಂಬ ಅಂಕಿಅಂಶಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯ ಸಿಗದೇ ಹೋದಲ್ಲಿ ವನಮಹೋತ್ಸವಕ್ಕೆ ಏನರ್ಥ? ಕೋಟಿ ಸಸಿಗಳು ಎನ್ನುವುದು ಮಹತ್ತರ ಮೈಲುಗಲ್ಲು. ಅದರ ಸಾಧ್ಯಾಸಾಧ್ಯತೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಯೋಚಿಸಿ ಕಡತದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೇ ವಾಸ್ತವದಲ್ಲಿ ಸಾಧಿಸಿದ್ದೇವೆ ಎನ್ನುವುದು ಜನಸಾಮಾನ್ಯರ ಅರಿವಿಗೆ ಬರಬೇಕು. ಆಗ ಹಸುರು ಅಭಿಯಾನ, ವನಮಹೋತ್ಸವ ಎಲ್ಲವೂ ಸಾರ್ಥಕ.

ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಮುಂಗಾರಿನ ಸಸಿ ನೆಡುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪಾಲ್ಗೊಳ್ಳುವಾಗ ನೆಡುತ್ತಿರುವ ಸಸಿ ಯಾವುದು ಎಂದು ಅವಶ್ಯ ಗಮನಿಸೋಣ. ನೂರಾರು ಜನರು ಆಸ್ಥೆ ವಹಿಸಿ ಈ ಭೂಮಿ ಹಸುರಾಗಲು ನಮ್ಮ ಪ್ರಯತ್ನವೂ ಇರಲಿ ಎಂದು ಶ್ರಮಿಸುವುದು ಪರಿಸರ ವಿನಾಶದ ನಡುವೆ ಬೆಳ್ಳಿಗರೆಯ ಆಶಾಕಿರಣವಾಗಿರಬೇಕೇ ಹೊರತು ಇಲ್ಲಿನ ಪ್ರಕೃತಿಗೆ ಬೇಡದ ವಿದೇಶಿ ಕಳೆಯಾಗದಂತಿರಲಿ.

ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ: feedback@sudha.co.in